

# КВАЗДСС

№ 99 (12988).  
Воскресенье,  
26  
АПРЕЛЯ  
1970 г.  
Год издания 49-й.  
Цена 2 коп.

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

● В ОБЛСОВПРОФЕ

## ПРИМЕР БЕЛОВСКИХ ХЛЕБОРОБОВ

Об организации социалистического соревнования на весенне-полевых работах в совхозе «Рассвет» Беловского района

Президиум областного совета профсоюзов отметил, что профсоюзный комитет, администрация совхоза «Рассвет» провели значительную работу для своевременной подготовки к весеннему севу. В совхозе разработаны четкий план весенней кампании, полностью подготовлен машинно-тракторный парк и почвообрабатывающий инвентарь. Все семена доведены до необходимых полевых кондиций. Вывезено на поля под урожай текущего года 14.800 тонн органических удобрений при плане 10.000 тонн. Совхоз своими силами подготовил 18 механизаторов и в настоящее время полностью обеспечен кадрами для двухсторонней работы на гусеничных тракторах и одноосменной — на колесных.

В хозяйстве подготовлено 9 самолетных бункеров-заправщиков и 4 автомобильно-заправщика семян в севаль, оборудовано 30 зерновых сеялок на гидравлическом управлении. Между отделениями хозяйства неоднократно проводились взаимопроверки готовности к севу. В бригадах, отдела-

и служащих сельского хозяйства и заготовок, профсоюзные организации совхозов и колхозов обязаны распространить опыт рабочего комитета совхоза «Рассвет». Профсоюзные организации, руководители хозяйств и специалисты совхозов и колхозов призваны всю организаторскую и массово-политическую работу среди трудящихся, занятых на севе, строить в свете требований ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, изложенных в Письме «Об улучшении использования резервов производства и ускорения темпа экономики в народном хозяйстве». Необходимо на каждом участке весенне-полевых работ обеспечить высокую производительность, экономное расходование средств и материалов, выполнение социалистических обязательств. Надо правильно сочетать моральные и материальные стимулы, обеспечить широкую гласность соревнования, своевременное подведение его итогов, способствовать дальнейшему росту творческой инициативы тружеников села.

## ВСТРЕЧА тов. Л. И. БРЕЖНЕВА с ДЕЛЕГАЦИЕЙ ПАРТИИ ТРУДЯЩИХСЯ ВЬЕТНАМА

24 апреля Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев встретился с делегацией Партии трудящихся Вьетнама во главе с Первым секретарем ЦК Партии трудящихся Вьетнама тов. Ле Зуаном, принявшей участие в праздновании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Вместе с тов. Ле Зуаном были член Политбюро секретарь ЦК Партии трудящихся Вьетнама тов. Ле Дык Тхо и кандидат в члены ЦК Партии трудящихся Вьетнама, посол ДРВ в СССР

## БЕСЕДА Л. И. БРЕЖНЕВА с АЛИ САБРИ

24 апреля Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев принял члена Высшего исполнительного комитета Арабского социалистического союза ОАР Али Сабри, возглавляющего делегацию АСС ОАР, которая по приглашению ЦК КПСС участвовала в праздновании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. В беседе принял участие секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев. На встрече присутствовал посол ОАР в Советском Союзе Мухаммед Мурад Галел. Беседа прошла в теплой, дружественной обстановке.

## ЕДИНЕНИЕ ПАРТИИ и НАРОДА НАЧАЛО ВЫДВИЖЕНИЕ КАНДИДАТОВ в ДЕПУТАТЫ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Избирательная кампания по выборам в высший орган власти страны вступила в новый период. 24 апреля началось выдвижение кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР восьмого созыва. Вышеизбранный политический процесс, который отмечены первые собрания трудящихся, убедительно свидетельствуют о том, что советский народ горячо поддерживает ленинский курс нашей партии, ее внутреннюю и внешнюю политику, что все советские люди полны решимости воплотить предначертания партии в жизнь.

Высокий политический подъем, которым отмечены первые собрания трудящихся, убедительно свидетельствуют о том, что советский народ горячо поддерживает ленинский курс нашей партии, ее внутреннюю и внешнюю политику, что все советские люди полны решимости воплотить предначертания партии в жизнь.

Москва. Многолюдное собрание состоялось на Московском заводе счетно-аналитических машин. На трибуне — товарищ-рабочий, а с залом же и новый избиратель РСФСР, делегат XXIII съезда КПСС А. В. Антропов. Мне выпало счастье быть участником торжественного заседания в Кремлевском Дворце съездов, посвященного 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. С особым вниманием я слушал яркий глубоководный доклад Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева «Дело Ленина живет и побеждает». Сегодня мы собрались здесь, чтобы назвать наших кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР. Я предлагаю выдвинуть кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Бауманскому избирательному округу города Москвы Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева — яркий пример служения делу Ленина, Коммунистической партии Советского Союза.

## ЗАЯВЛЕНИЕ ТАСС

Советские люди с гневом и возмущением узнали о кровавых расправах военных властей в Камбодже над лицами вьетнамской национальности, проживающими на территории страны. Репрессиям и гонениям подвергаются тысячи мужчин и женщин, стариков и детей в районах Свайриенга, Прасаута, Такео и других. Сотни людей были расстреляны, многие деревни сожжены. Трудно полагать, что те, кто является инициатором и вдохновителем преднамеренного уничтожения ни в чем не повинных мирных жителей Камбоджи, могли бы разрешить внутренние проблемы страны путем разжигания национальной вражды и использования подобных расистских методов. Это означает не что иное, как попытку поссорить дружественные хмьерский и вьетнамский народы, заставить их мером выступать в роли пособников американских агрессоров в тот момент, когда героический вьетнамский народ ведет мужественную борьбу за свободу и независимость своей родины. Не стоят ли за всем этим определенные империалистические круги, которые давно уже лелеют навету столкнуть Камбоджу с пути мира и нейтралитета, раздуть в стране пламя братоубийственной гражданской войны и тем самым подготовить условия для расширения фронта империалистической агрессии в Индокитае? Как известно, проводя предопределенный курс на «вьетнамизацию» войны в Южном Вьетнаме, в последнее время США расширяли провокации против Демократической Республики Вьетнам и Камбоджи, усилили во-

## ВАЖНЫЙ РУБЕЖ

После подземного мрака — тобурина утра ослепила. Они невольно прикрывали ладонями глаза и цепочкой пошли по знакомой тропе. На жемчужной от испарины земле четко отпечатался след: 36 пар сапог. Ветер донес с кочегоров запахи прелой травы. Весна. Геннадий убедил, что никто так остро не ощущает ее приход, как шахтеры. — Побудите смену в забое — каждой новой травинке рад, всякой перемене вокруг. Он только что из мойки. Пятенкой поправил влажный чуб, сощурил в доброй улыбке карие глаза. О рекорде не заговаривает. Видно, сам еще не верил случившегося. Я и не тороплю. Просто беседем о житье-бытье. Вижу на пальцах его рук темные крапинки — выщелось с годами угля. Он замечает это, но рук со стола не убирает. Вообще в нем — ни фальши, ни рисовки. С таким легко и приятно беседовать. Самостоятельную жизнь начал круто, в лихую годину. В 14 лет Гена Боговялевский стал сыном полка, оборонявшего от фашистов Кавказ. Первую боевую награду, полученную еще мальчиком, хранит как святыню. В 15 лет был близок от смерти: вражеский осколок повредил позвоночник юного артиллериста. Поправился. Отправлялся в тыл с отеческими напутствиями: подрастай, Гена, учись... Помни боевой приказ: достойное место человека — передний рубеж. Теперь за плечами — 40

весен. И все нелегкие. Вот как и нынешняя. У инженер была задумка: поднять производительность каждого шахтера механизированной бригады до полутора тысяч тонн угля в месяц. Мысль дерзкая. Не каждый рискнет взяться за ее осуществление. Ведь при подсчете можно прослыть фантазером и хвастуном. А для рабочего человека нет ничего досаднее этого. — Как мыслить, Геннадий Сергеевич? Шахтеры ждут ответа от своего бригадира. Понимают: он зря слово не обронит, знает все вес. — Давайте подумаем, — решает Боговялевский. Расчеты и подготовку делают не одни. Им помогают инженеры, экономисты, диспетчеры шахты. Как ни упорный сменя — цифра получается одна: за сутки нужно выдвигать из забоя минимум по 3 тысячи тонн. Люди готовы на это. Все четыре звена бригады возглавляют опытные машинисты-механики, а сам бригадир с закрытыми глазами сможет собрать и разобрать весь комплекс. В свое время Боговялевский первым в Кузбассе освоил комбайн Якова Гу-

за горногеологических условий комплекс идти не может. В шестой же лаве — мощность пласта без малого 3 метра. Падение полого, самое место для нового комплекса добывать уголь. А все остальное делает вода. Со скоростью нескольких метров в секунду она проносит по трубам пульпу прямо из забоя на обогатительную фабрику. Выгода? Огромная. Это показали: первые же результаты работы. Себестоимость добычи снизилась в шесть раз. В иные дни бригада добывала по 2.400—2.500 тонн топлива. И вот, когда остались позади даже такую известную в бассейне шахту, как «Зыряновская», родилась мысль: достигнуть высшего горничного рубежа России. Любопытен график первых дней работы: 1.800, 2.700, 2.900, 3.400, 3.600 тонн. А 10 апреля в рабочем журнале была проставлена невиданная еще цифра: 4.500 тонн! На следующий день — тот же результат. Еще через двое суток — вновь. — Утро, 16 марта. Забой. — Ну, что вы там? — это нервничает диспетчер. — Воды не хватает, — слышится по проводам с ЦОФ. — Так мы ж проставляем. — Ничего не попишешь, горим на воде. — Что предлагаешь? — Сбавьте темпы. Диалог, прерывчатый. Дает знать прораб проектировщиков. ЦОФ явно не справляется с объемом ра-

боты шахты. Но что толку теперь ругать институт за плохой проект фабрики. До исправления ошибки это остается на их совести. А шахта топчется на месте не может. Это доказали своими выданными документами проходчики Василий Огиболова и Геннадий Смирнова. Это подтверждает и бригада Г. Боговялевского. — Утром 21 апреля прямо из забоя горняки попадают в объятия друзей. Ленинская вахта завершена. За 31 рабочий день выдано 100.120 тонн угля. Производительность на каждого рабочего составила 2.780 тонн. Короче говоря, одна бригада работала за целую шахту! На руки, плечи, под ноги сыплются цветы. Во всю силу легких стараются оркестранты. На лицах — доброты и гордости. И со всех сторон в голубую лазурь апрельского утра несет многоголосо: «Кач-не-е-ем!» Е. ПАСТУШЕНКО, корр. «Кузбасса», г. Новокузнецк.

## НА ФАСАДЕ — БАРЕЛЬЕФ ВОЖДЯ

На фасаде Куйбышевской телефонной автоматической станции в Новокузнецке накануне юбилея появился барельеф вождя. На плите из металлического сплава отчетливо выгравированы черты дорогого нам лица, а внизу отлиты слова: «Победителю социалистического соревнования в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». Этот памятный знак был вручен коллективу связистов представителем областного совета профсоюзов. Одновременно от имени обкома профсоюза работников связи связистам АТС преподнесено свидетельство о занесении их коллектива в Ле-

топись борьбы трудящихся Кузбасса за коммунизм. Среди 30 с лишним коллективов автоматических телефонных станций области коллектив Куйбышевской АТС — единственный, удостоенный такой высокой чести. В пред юбилейном соревновании он добился наилучших результатов в обслуживании населения, выполнении плана государственных доходов. За успехи в юбилейном соревновании куйбышевские связисты награждены и дипломом президиума Кемеровского обкома профсоюза работников связи. В. СТЕПАНОВА.



Более 20 лет существует картинная галерея в колхозе имени Таширова Омской области (Иркутская ССР). Сейчас в колхозной галерее более 300 работ художников, скульпторов, мастеров резьбы по дереву. Здесь можно увидеть работы ведущих мастеров Иркутска. Недавно инициаторы и скульпторы Фрунзе подарили колхозной галерее еще серию картин и скульптур в честь 100-летия В. И. Ленина. НА СНИМКЕ посетители колхозной галереи осматривают новые произведения, поступившие в экспозицию.



ЛЕНИНГРАД. Недавно государственная комиссия приняла модель трактора «И-701» и рекомендовала Кировскому заводу выпустить опытный партию этих машин для проведения эксплуатационных испытаний. Новая модель трактора-исполнителя отличается от предшествующих более мощным двигателем — в 283 лошадиных сил и рядом усовершенствований. Это позволило значительно увеличить тягу машины на крюке, улучшить ее динамику. НА СНИМКЕ «И-701».

## ОБЛАСТНОЙ СЕМИНАР в НОВОКУЗНЕЦКЕ

В дни подготовки к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина партийные организации Кузбасса накопили богатый опыт массово-политической работы. Глубоко изучались производственные бригады, проводились теоретические конференции, Ленинские платины, Ленинские чтения, лекции, беседы, собрания. 24 апреля на семинаре секретарей горкомов, райкомов КПСС, редакций идеологическими вопросами, работником культуры и печати в Новокузнецке подчеркивалось, что успехи в массово-политической работе должны быть закреплены и приумножены. Партийным организациям необходимо развернуть теперь активную подготовку к выборам в Верховный Совет СССР. Председатель Новокузнецкого горисполкома А. П. Рожков и секретарь горкома партии Н. С. Ермаков рассказали о том, как новокузнецкие встретили юбилей В. И. Ленина, как они борются за досрочное выполнение планов и обязательств последнего года пятилетия. Заведующий отделом пропаганды и агитации обкома КПСС М. Л. Карпенко сообщил об успешных результатах агитации в городах Кузбасса. До этого смотревая комиссия и многие участники семинара побывали в Ленинском, Кузнецком, Белово, Ниселевском, Прокопьевском, Новокузнецке, где знакомилась с оформлением городов и предприятий. Об итогах смотра-конкурса кабинетов и домов политического просвещения говорила заведующая Домом политического просвещения обкома КПСС А. И. Артемьева. Заведующая отделом науки и учебных заведений обкома КПСС А. Ф. Шабурова информировала участников семинара о мероприятиях в связи с предстоящим введением всеобщего среднего образования. О предстоящем празднике искусств народов СССР в нашей области рассказал директор Кемеровской филармонии В. А. Кузнецов. В работе семинара приняла участие секретарь обкома партии З. В. Кузьмина. М. ШЕРБАКОВ, спец. корр. «Кузбасса», г. Новокузнецк.

# РОВЕСНИЦА ВЕКА

## ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ В ОБЛАСТНОМ СОВЕТЕ КОЛХОЗОВ

24 апреля в облисполкоме состоялось очередное заседание областного совета колхозов. В работе совета приняли участие все председатели колхозов области, начальники управлений сельского хозяйства райисполкомов, секретарь обкома КПСС В. Г. Карелин, заместитель председателя облисполкома А. Д. Овчинников и другие ответственные работники областных организаций.

Совет обсудил вопрос о претворении в жизнь задач, поставленных в Письме Центрального Комитета КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «Об улучшении использования резервов производства и ускорении темпов экономики в народном хозяйстве». С докладом по этому вопросу выступил председатель областного совета колхозов — начальник управления сельского хозяйства облисполкома В. А. Симбирский. В прениях принял участие восемь человек.

В докладе и прениях отмечалось, что колхозники области с большой заинтересованностью обсудили на своих собраниях Письмо Центрального Комитета КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Они вскрыли недостатки в использовании внутренних резервов хозяйства, в экономической работе и наметили конкретные мероприятия по осуществлению задач, поставленных перед трудящимися страны в обсужденном Письме.

Началась борьба за высокий урожай последнего года пятилетия, за успешное завершение зимовки скота и образцовое содержание его в летних лагерях.

Вместе с тем выступившие на заседании совета руководители колхозов поставили вопросы об улучшении строительства в колхозах, усилении снабжения их необходимой техникой, об укреплении финансовой и трудовой дисциплины.

Участники заседания обсудили и одобрили примерные Положения об областном и районных советах колхозов.

Рассмотрено также примерное Положение о звании «Заслуженный член колхоза».

В этом Положении записано почетное звание «Заслуженный член колхоза» присваивается колхозникам за особые заслуги в организации, развитии и развитии колхоза, за активное участие в общественной и трудовой деятельности и примерное поведение в семье.

Звание может присвоить общее собрание колхоза или собрание уполномоченных работников по представлению колхозной и бригадной организаций. Колхознику, имеющему почетное звание, присваивается соответствующее удостоверение. Имя его вносится в книгу почета.

Колхозник, имеющий звание «Заслуженный член колхоза», пользуется следующими льготами: стоимость предоставляемых колхозом бытовых услуг из общественного хозяйства для личного пользования снижается на 50 процентов; по достижении пенсионного возраста или в случае наступления инвалидности этому колхознику устанавливается персональная пенсия.

В примерном Положении о персональных пенсиях членам колхозов сказано, что такая пенсия устанавливается колхознику за заслуги только в этом колхозе и при следующих условиях: мужчинам — 50 лет и при наличии стажа работы не менее 20 лет для женщин и 25 лет для мужчин. Независимо от возраста персональная пенсия может быть назначена инвалидам I и II групп, получившим инвалидность вследствие производственного ущерба, профессионального или общего заболевания.

Это основные условия. Детально они изложены в одобренном на совете примерном Положении, которое подлежит утверждению на общих собраниях колхозов.

☆☆☆

Избран старостами президиум совета и его секретарь. В президиум вошли В. А. Симбирский — председатель совета, Г. М. Федорко — зам. председателя, Н. И. Буторин — зам. председателя, Н. И. Колбухов — председатель колхоза имени Ильича Бедовского района, К. Н. Дегтяренко — председатель колхоза имени Димитрова Новокузнецкого района, Е. И. Романов — председатель областного объединения «Сельхозтехника», Ф. М. Виноградов — председатель колхоза «1 Мая», Л. И. Сокина — экономист колхоза «Страна Советов» Ленинск-Кузнецкого района. Секретарем президиума избран П. П. Ковальчук — начальник управления сельского хозяйства Юргинского райисполкома.

..Давно это было, лет сто назад. Стояло село Лебедянка среди таежной глухомани. С Маринского тракта добраться до него можно было только за несколько суток. Промышляли селье дичь, рыбу в речках и озерах. Но уже тогда славился окрест лебедянские кузнецы. На берегу реки Мазалаевский Китай они чут ли не пригоршнями брали уголь и несли его в Кузнецк. И только позднее, в 1896 году, появился в Судженке предприниматель немец — промышленник Михельсон. Начали одна за другой строиться шахты, а летом 1897 года первая из них, вышедшая № 5-7, дала уголь.

Здесь, на шахте № 5-7, прощали суровую школу революционной борьбы представители шахтерской гвардии: М. Рабинович, А. Маштакос, Я. Писарев и другие. Работой социал-демократической, а потом большевистской организации на коях в 1903 году руководил С. М. Киров, в 1907 году — В. В. Куйбышев.

В 1918 году по декрету, подписанному В. И. Лениным, копы были национализированы. О любви шахтеров к Ильичу говорит сегодня венки из угля, хранящиеся в Центральном музее В. И. Ленина. Его в 1924 году изготовили лучшие специалисты шахты.

Всегда особую гордость шахты составляли ее люди. Образ-

цы трудового мужества показывали Герои Социалистического Труда Павел Тимофеевич Шашира и Леонид Александрович Федоров, заслуженный шахтер РСФСР Петр Поликарпович Колосниченко, кавалеры «Шахтерской славы» трех степеней Александр Никитович Бабкин, Дмитрий Матвеевич Михайлов, Николай Федорович Нелюбов, Иннокентий Алексеевич Лебедев и многие другие.

В годы вышедшей пятилетки под девизом «Каждый час — делу коммунизма» горняки под руководством партийной организации, которая насчитывает 560 человек, повели борьбу за достойную работу. Главным направлением было техническое переквалификационное обучение, строжайшее соблюдение экономии и бережливости, совершенствование форм и методов управления производством. На каждом участке, в каждой смене заведи ежесменный учет материальных и трудовых затрат. Каждый горный мастер имеет теперь личную книжку, в которой ведет всесторонний учет расходов материалов. Раз в месяц горных мастеров ведущих участков заслушивают на бюро экономического анализа и в штабе по борьбе с потерями рабочего времени. Причем каждый отчет сопровождается разработкой рекомендаций.

Интересно, целеустремленно живет коллектив шахты. Горняки любят свое предприятие с большим героическим прошлым, светлым сегодняшним днем. 94 горняки удостоены высшей награды — ордена Ленина. Среди первых кузбассовцев, награжденных орденом Ленина в 1935 году, был бригадир комсомольско-молодежной бригады шахты Михаил Петрович Павлов. Недавно коллектив шахты награжден Ленинской юбилейной почетной грамотой, а 404 рабочих, инженерно-технических работников — юбилейными медалями.

..В истории шахты № 5-7 есть много памятных вех. Вот некоторые из них: ...С 1918 по 1920 год па шахте было добыто немногим более 400 тысяч тонн угля, а за годы пятилетки — свыше 5,2 млн. тонн.

..Июль 1917 года. Организована библиотека с читальным залом. Сейчас в библиотеке Дома культуры свыше 50 тысяч книг и более 4 тысяч читателей; 16 библиотечных передвижек обслуживают 1.300 человек.

..На Южном берегу Крыма, на Кавказе, в сибирских здравницах и профилакториях только в 1969 году отдохнули и поправили здоровье 1.241 человек. В 1968 году открыт пионерский лагерь на 300 мест для детей шахтеров.

Сейчас на шахте № 5-7 заканчивается третья реконструкция. По существу это будет новое крупное угольное предприятие с проектной мощностью 6 тысяч тонн угля в сутки. На реконструкцию государством выделено около 30 миллионов рублей. Уже возведены благоустроенный административно-бытовой комбинат, ряд технических сооружений, пройдено два ствола. Техническая оснащенность шахты необычна. Ствол будет оборудован двумя клетями. Башенные копры поднимутся до 60—70 метров, в них будут установлены многоканатные подъемные машины, работающие на постоянном токе. Порода, выдаваемая нагору, самосалами будет вывозиться за пределы поселка.

А что под землей? Впервые при отработке угольных пластов будут использованы комбайны. Рабочий от ствола до участка доставят специальные поезда: для улучшения условий труда шахтеров газосные пласты будут отработываться с предварительным отсосом метана. Количество лав, оборудованных металлопропью, возрастет до 10—12.

С переходом на новую площадку, в 1971 году, будет произведена комплексная автоматизация работ на поверхности. С полным окончанием реконструкции заметно возрастет производительность труда рабочих. Если в 1969 году она составила 49,2 тонны, то после полного освоения проектной мощности достигнет 60,2 тонны. Техническое перевооружение позволит без увеличения численности рабочих резко поднять добычу угля.

П. ЛАВЛННСКИЙ, инструктор отдела угольной промышленности обкома КПСС. г. Анжеро-Судженск.



Открылось реанимационное отделение при первой горбольнице г. Междуреченска. Это пока самое молодое (из пяти в области) отделение. Большую работу по открытию такого отделения провел главный врач больницы Иван Александрович Лебедев. В настоящее время здесь уже вылечилось около 50 человек.

НА СНИМКАХ: операционная реанимационного отделения. Идет оказание неотложной помощи при ранении грудной клетки. Операционная сестра Екатерина Кандыкова. Фото В. Грозного.

## КУЗБАССУ отбечают

7 апреля этого года в газете «Кузбасс» была напечатана передовая статья «ВЫСОКАЯ МИСОКЯ АГРОНОМА». В ней критиковалась работа агрономов Ижморского района, и в частности совхоза «Троицкий».

Для проведения сева в совхозе достаточно семян зерновых культур. Четвертую часть всего семенного фонда мы довели до колдний первого, второго и третьего классов.

По влажности некондиционных семян насчитывается 10.200 центнеров. В настоящее время мы ведем воздушно-тепловой обгон этого зерна, пропуская его через машину ОВП-20 и через воздушную.

Техника к работе на полях подготовлена. Вся работа сдана. Под урожай этого года выведено более 12.000 тонн органических удобрений, вместо 8.000 тонн по плану. Улучшились уроки прошлых лет, когда хозяйство не получало плановой урожайности картофеля и кукурузы, мы в этом году вывели на каждый гектар под картофель по 50 тонн перенной, под кукурузу — по 40 тонн на 200 гектарах, а на остальной площади вносим минеральные удобрения.

А. БАТАЕВ, гл. агроном совхоза «Троицкий». Ижморский район.

## ИЗ ВЕНГЕРСКОГО БЛОКНОТА

# НОГРАДСКИЕ ВСТРЕЧИ

Сегодня в календаре написано: «Всемирный день породичных городов». Это — праздник интернационалистов. Для нас, кузбассовцев, он имеет особое значение, потому что нашу область связывают братские отношения с Ноградской областью Венгерской Народной Республики, потому что Кемерово дружит с Шальготарьяном — центром области Ноград.

Сегодня мы публикуем первые заметки из венгерского блокнота корреспондента «Кузбасса» Анатолия Бельчика, побывавшего в братском Шальготарьяне.

## СТАРИКИ

В Москве перед отъездом в Венгрию я зашел в Академию общественных наук. Нужно было встретиться с товарищем Пожефом Надем: он пересылал материалы венгерских журналистов для нашей газеты. Там мне сказали, что товарищ Надь срочно выехал на родину.

В Венгрии Надей — как у нас Ивановых, Смирновых или Кузнецовых. Так же, как и Сабо или Кишшей. «Надь» по-венгерски — большой, «сабо» — кузнец, «кишш» — маленький. И откуда мне было знать, что это тот самый Пожеф Надь тот, с которым мы когда-то учились в Свердловске на одном факультете университета. Об этом сообщил мне Бела Баньяс, журналист из Сечешехервара, тоже мой одноклассник, с которым мы встретились после пятнадцатилетней разлуки и беседовали вдоволь.

Я обрадовался этому, потому что предстояла встреча с незабываемым Шальготарьяном. Как хорошо будет, если там найдется хоть одна знакомая душа.

Но Шальготарьян встретил нас трауром. Пролетарский Ноград провозглашал в последний день старого коммуниста Надя, отца Пожефа. И наш переводчик Отто Моноштори сказал, что у Пожи сейчас тяжелые дни. И еще добавил:

— Как ни жалко, но наступило такое время, когда наши ветераны все чаще вынуждены хоронить своих соратников. Годы немаломы.

Хотелось лично выразить Пожефу соболезнование, но крутоверть чужеземной насыщенной программы нашего пребывания в области так закружила, что на встречу так и не состоялось. Но слова об уходящих ветеранах каждый раз вспоминались, когда поздним вечером с балкона гостиничного номера отеля «Карачай» я смотрел на Танакезартшагтер — площадь Советской республики — и на возвышающуюся у железнодорожного

навсегда в нашей щегольской земле, и о том, что работал в Кемерове. Я думаю, что для Сабо разговор этот, да еще на русском языке, утомительный. Прошаемся. По-венгерски он говорит Отто:

— Будет у сыновья время, пусть заходит в гости, Палинки за Сибирь выпьем.

## СЕМЕРО С ШАХТЫ ГУСТАВА

Шальготарьян приезжего поразил своей экстравагантностью. Очень модный город. Это стагнация, это особенно ясным, когда узнонаешь, что до освобождения его называли «черным Ноградом», краем шахтерских, по-нашему выражаясь, «нахалов», нищим и ожесточенным нуждой городом.

Председатель облисполкома Янош Геди, а затем и Гашир Сицлан в очень ярких красках представили перед нами быт, настоящее и будущее Шальготарьяна.

Соперничали мнения: яля на свободной площадке строить социалистический город, или на месте трущобного Шальготарьяна, убрал его, возвести новый, доселе не знакомый и невиданный, но удобный и прекрасный. Победил второе мнение. И, мне кажется, это было справедливо, ибо ничто так извечно не убеждает, как то, что на месте заветных строений, сутью своего противостоявшие настоящее пропало.

У Шальготарьяна — завидные планы, хотя он уже и теперь забывает сам, и не зря в нем проведут конгресс архитекторов Европы. Но раз у него, заключено в узенькое местечко, небольшое по территории и населению, есть будущее, то значительное осталось еще и прошлое.

Дьюла Брехо, работник угольного треста, живет нас в Карачайе, шахтерскую деревню, пригород Шальготарьяна. Улицы, перепаханные бульдозерами, окурены зелеными шахтерскими касками.

Здесь будут к концу года асфальт и ливневая, новое освещение и канализация, — говорит он.

А угольного цвета «Волга»

Мы обратили внимание на очень пожилого человека с медалью «За военные заслуги» на груди. Во время волеизъявления венков чувствовалось ему тяжело, вато было стоять в ряду своих сверстников (старость — не радость). Но когда раздались торжественно-траурная мелодия оркестра, старик выпрямился, в поднесенных глазами глазах его появился какой-то задорный блеск.

Над сабоинки.

— Как Иштван. Какая сейчас Щеглова?

Оказываюсь, он — кемеровчанин. И наша боевая медаль вручена ему за то, что он заводил Советскую власть на Кузнецкой земле.

Говорили мне ваши товарищи, — чувствуется, что русский язык он основательно подзабыл, а потому говорит очень медленно, — нет уже Щегловки. Кемерово теперь (Вар — город по-венгерски). На улице с маленьким домиком жил. Нет теперь? Улицу не помню уже как звали, а санитарку из госпитала, красную девушку, помню.

И называет ее имя. А глаза, все те же подслепенные, вдруг засветились лункиной... Рассказывает он нам еще о своих ребятах, которые остались

выносить нас на нагромождение невысоких зеленых гор, прорезанных глубокими ложками, и выбрасывает у заветной окраины маками и зеленой трав поланы, у конца которой, в подгорье, как скелет, забетонированный вход в штольню.

— Вы первые из советских товарищей, которым мы показываем эту шахту, — говорит Брехо. А Отто добавляет: — Для него — это незабываемый раз.

Мы идем по высокой, непригодной орошенной траве и вспоминаем, что нам рассказывал по дороге Дьюла...

Кишш-Москва — маленькая Москва — так до сих пор называют шахтерский район Нограда. И называли так еще тогда, в 1919-м, и потом — во времена Хорти, и потом, после освобождения, когда именно в Нограде еще не завоеванная в других районах подавляющего авторитета компания получила на первых выборах чуть ли не все голоса шальготарьянских избирателей.

— Вот в тех домах, которые мы проезжаем, — говорил Брехо, — каждый двор — коммунизм.

Ясно: это — Кишш-Москва.

Контрольно-политика в крови первую Советскую республику 1 августа 1919 года. В Шальготарьяне советская власть была подана только через девять дней. А через полгода чешские коммунисты венгерским шахтерским коммунистическим вожакам снова помогли наладить активнейшую агитационную работу. Шахтеры не переставали бастовать, проводить демонстрации. Маленькая Москва стойко оправдывала свою революционную кличку.

..Когда-то здесь по утрам собирались каранчайские мужики и парни, чтобы идти под землю за тощим ноградским углем и столь же тощим заработком. Теперь вход в шахту замурован. Нас останавливает мемориальная доска. Отто переводит: «Не забудем, 26 ноября — 12 декабря 1944 года. Здесь похоронены семеро парней: Ласко, Лукас, Мачняк, Раши, Тот и два неизвестных солдата». А Дьюла молча стоит, и лицо его, до этого одухотворенное гордым рассказом о горняцком Шальготарьяне, опечалено, а глаза влажнеют.

Тогда Советскую Армию уже ничто не могло остановить, она шла в Венгрию. Хортисты пополнили свою армию, а в горах

уже основательно тревожили их и гитлеровские партизанский отряд Шандора Ногради. Шахтеры скрывались от мобилизации, кто посмелее — уходил в горы, к партизанам. 26 ноября 280 горняков, получив повестки, спустились под землю и не вернулись на-гора. Спустились с оружием в руках. Гестаповцы блокировали все выходы из шахты и попытались войти в нее. Их встретили люди. Тогда они прекратили подачу воздуха.

Девять дней стойко держались шахтеры. А когда уже нечем было дышать, выжили. Семерых парней эсэсовцы тут же расстреляли. Оставшиеся в живых попались к отряду Ногради.

Брехо, тогда шестнадцатилетний паренек, был связным между восставшими и партийным комитетом. По оставшимся, одним шахтерам ведомым дзаяем он пробирался к обороняющимся товарищам и помогал им, чем мог. А после того, как с помощью предателя и его друзей (е. Махияном они вместе работали) расстреляли Дьюла удалось скрыться в матричных лесах и пережить разгул остервеневших гитлеровцев.

Возвращаясь, мы остановились в Карачае. В небольшом неприглядном местном клубе нам показали картину, воссоздающую события осени 44-го года. Писал ее не профессионал. Но столько в ней было идущего от сердца, может быть, пережитого, что мы как будто снова пережили трагическое ушедшее.

После освобождения товарищи похоронили расстрелянных в шахте, вход в нее замуровали.

24 декабря прошлого года шальготарьянцы отметили четвертьвековую годовщину со дня освобождения области от фашизма. В тот день на горе, главенствующей над городом, появилась фигура партизана с автоматом. Создал ее в своей мастерской именитый венгерский скульптор Иштван Сабо-старший. Не тот Сабо, о котором мы уже прочитали. Потому что в Венгрии, повторно, Сабо столько же, сколько у нас Кузнецовых...

В тот день, открывая памятник, вспоминал своих боевых друзей и шахтер Дьюла Брехо.

А. БЕЛЬЧИК, спец. корр. «Кузбасса».



# СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА

ТИРАЖА ВЫИГРЫШЕЙ ПО ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВОЙ ЛОТЕРЕЕ РСФСР 1970 ГОДА ВТОРОГО ВЫПУСКА. СОСТОЯВШЕГОСЯ 17-18 АПРЕЛЯ 1970 ГОДА В г. ИВАНОВЕ  
Выигрыши выпали на следующие номера серий и номера лотерейных билетов во всех 57 разрядах лотереи 1970 года (второй выпуск):

№№ серий	№№ билетов	Наименование веще- вого или размер денежного выигрыша	Денежная стоимость вещного выигрыша в рублях и копейках	№№ серий	№№ билетов	Наименование веще- вого или размер денежного выигрыша	Денежная стоимость вещного выигрыша в рублях и копейках	№№ серий	№№ билетов	Наименование веще- вого или размер денежного выигрыша	Денежная стоимость вещного выигрыша в рублях и копейках	№№ серий	№№ билетов	Наименование веще- вого или размер денежного выигрыша	Денежная стоимость вещного выигрыша в рублях и копейках
10002	038*	50 рублей	—	11010	048*	Кинокамера «Экран-3»	98	12019	182*	60 рублей	—	13049	139*	Холодильник	250
10009	150*	Платок пуховый типа «Оренбургский» машинной вязки	28	11033	171*	Пылесос	45	12024	086*	70 рублей	—	13050	131*	Велосипед «Школьник»	29-80
10021	127*	30 рублей	—	11048	150*	Электробритва «Харьков»	22-50	12025	037*	90 рублей	—	13062	057*	Радиоприемник «Альпинист» с комплектом питания	27-94
10028	107*	Платок пуховый типа «Оренбургский» машинной вязки	28	11062	186*	Плащ «Болонья» мужской с беретом, размер 52-56	59	12034	115*	Холодильник	250	13079	173*	30 рублей	—
10031	172*	40 рублей	—	11077	140*	20 рублей	—	12046	198*	Велосипед дорожный женский	55	13084	194*	Пылесос	45
10038	075*	80 рублей	—	11078	157*	Спиннинг М-63 «Урал-2»	1250	12047	079*	Фотоаппарат «Зоркий-4»	38	13091	052*	Велосипед «Школьник»	29-80
10039	028*	70 рублей	—	11117	1-200	3 рубля	—	12062	116*	20 рублей	—	13127	075*	80 рублей	—
10046	186*	50 рублей	—	11135	121*	Кинокамера «Аврора»	65	12083	088*	Холодильник	250	13133	164*	Платок пуховый	64
10072	183*	90 рублей	—	11141	1-200	3 рубля	—	12085	1-200	3 рубля	—	13158	076*	30 рублей	—
10087	066*	Холодильник	250	11146	074*	Холодильник	250	12094	142*	40 рублей	—	13166	143*	30 рублей	—
10088	172*	Платок камвольный шерстяной	20-50	11161	040*	20 рублей	—	12118	165*	60 рублей	—	13170	035*	Холодильник	250
10098	103*	30 рублей	—	11168	182*	90 рублей	—	12124	176*	Велосипед дорожный женский	55	13174	124*	20 рублей	—
10101	092*	Велосипед дорожный женский	55	11172	136*	Пылесос	45	12135	098*	20 рублей	—	13188	049*	70 рублей	—
10102	120*	Ковер фабричной работы, размером 1,4x2 м	84	11186	049*	100 рублей	—	12140	071*	40 рублей	—	13202	156*	20 рублей	—
10107	073*	Ковер фабричной работы, размером 1,4x2 м	84	11188	113*	100 рублей	—	12145	085*	40 рублей	—	13234	147*	30 рублей	—
10119	035*	Телевизор	354	11192	021*	20 рублей	—	12149	156*	90 рублей	—	13245	092*	Магнитофон «Орбита-2»	210
10121	126*	Радиоприемник «Альпинист» с комплектом питания	27-94	11195	199*	Кинокамера «Экран-3»	98	12154	143*	60 рублей	—	13258	010*	Часы «Полюс-2416» мужские в золоченом корпусе	46
10130	043*	70 рублей	—	11196	095*	Ковер фабричной работы, размером 1,4x2 м	84	12159	001*	Холодильник	250	13260	132*	70 рублей	—
10135	032*	40 рублей	—	11212	073*	Пылесос	45	12197	052*	Спальный мешок с кашпоном	31-50	13262	108*	100 рублей	—
10138	120*	40 рублей	—	11215	080*	Велосипед дорожный мужской	50	12199	062*	Одеяло жаккардовое метрическое	38	13276	006*	60 рублей	—
10140	134*	50 рублей	—	11223	165*	50 рублей	—	12202	139*	Платок камвольный шерстяной	20-50	13285	094*	50 рублей	—
10142	1-200	3 рубля	—	11236	082*	Стиральная машина	85	12207	185*	50 рублей	—	13287	1-200	5 рублей	—
10146	108*	20 рублей	—	11246	049*	100 рублей	—	12208	120*	20 рублей	—	13304	049*	40 рублей	—
10148	108*	20 рублей	—	11255	190*	70 рублей	—	12214	164*	40 рублей	—	13308	125*	60 рублей	—
10152	098*	90 рублей	—	11256	174*	Электробритва «Харьков»	22-50	12214	164*	40 рублей	—	13319	049*	80 рублей	—
10155	028*	60 рублей	—	11263	105*	100 рублей	—	12223	1-200	3 рубля	—	13324	083*	70 рублей	—
10174	114*	10 рублей	—	11280	193*	Палатка туристическая двухместная	37-50	12242	168*	60 рублей	—	13326	1-200	5 рублей	—
10188	160*	20 рублей	—	11288	122*	40 рублей	—	12245	135*	Радиоприемник «Альпинист» с комплектом питания	27-94	13330	110*	Радиоприемник «ВЭФ-12» с комплектом питания	93-02
10189	152*	90 рублей	—	11312	160*	20 рублей	—	12259	007*	Палатка туристическая двухместная	37-50	13354	020*	20 рублей	—
10221	061*	Велосипед «Орленок»	45-70	11316	183*	40 рублей	—	12266	146*	80 рублей	—	13362	120*	Плащ «Болонья» женский с косыночкой, размер 44-46	45
10239	093*	20 рублей	—	11333	141*	30 рублей	—	12274	193*	Плащ «Болонья» мужской с беретом, размер 44-46	51	13364	194*	70 рублей	—
10242	193*	40 рублей	—	11334	041*	60 рублей	—	12279	123*	Часы «Заря-1509» женские в золоченом корпусе	32-50	13372	111*	100 рублей	—
10243	020*	30 рублей	—	11345	062*	50 рублей	—	12284	153*	Магнитофон «Комета-206»	180	13374	078*	20 рублей	—
10250	036*	100 рублей	—	11355	102*	Ковер фабричной работы, размером 1,4x2 м	84	12288	004*	Мотоцикл «ИЖ-Юпитер-2» с коляской	911	13392	169*	80 рублей	—
10255	165*	20 рублей	—	11376	033*	Велосипед «Орленок»	45-70	12297	057*	60 рублей	—	13405	071*	20 рублей	—
10270	024*	Часы «Полюс-2416» мужские в золоченом корпусе	46	11382	048*	Платок пуховый	64	12298	091*	Палатка туристическая двухместная	37-50	13408	101*	Платок пуховый типа «Оренбургский» машинной вязки	28
10271	167*	20 рублей	—	11387	086*	Электробритва «Харьков»	22-50	12310	055*	100 рублей	—	13440	102*	Кинокамера «Кварц-5»	265
10284	104*	Одеяло жаккардовое метрическое	38	11391	103*	30 рублей	—	12311	058*	Одеяло жаккардовое метрическое	38	13443	1-200	3 рубля	—
10292	127*	Холодильник	250	11400	157*	40 рублей	—	12311	058*	Одеяло жаккардовое метрическое	38	13451	046*	30 рублей	—
10294	014*	40 рублей	—	11411	153*	Холодильник	250	12312	050*	20 рублей	—	13468	1-200	Часы-будильник (малогабаритный)	7-50
10304	167*	Холодильник	250	11414	107*	50 рублей	—	12313	194*	100 рублей	—	13482	066*	Велосипед дорожный женский	55
10316	116*	80 рублей	—	11417	194*	80 рублей	—	12325	145*	50 рублей	—	13485	097*	30 рублей	—
10318	090*	Велосипед дорожный мужской	50	11420	033*	50 рублей	—	12340	200*	20 рублей	—	13486	191*	40 рублей	—
10322	039*	50 рублей	—	11430	101*	80 рублей	—	12340	200*	20 рублей	—	13487	141*	30 рублей	—
10346	190*	Мотоцикл «ИЖ-Юпитер-2»	654	11440	1-200	3 рубля	—	12340	200*	20 рублей	—	13514	093*	70 рублей	—
10366	052*	Автомобиль «Запорожец» ЗАЗ-966	3500	11449	013*	20 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13540	189*	30 рублей	—
10373	016*	Стиральная машина	85	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13579	180*	Холодильник	250
10380	007*	10 рублей	—	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13580	089*	80 рублей	—
10389	032*	30 рублей	—	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13582	190*	20 рублей	—
10404	119*	Пылесос	45	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13584	1-200	5 рублей	—
10405	026*	20 рублей	—	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13595	086*	40 рублей	—
10414	124*	60 рублей	—	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13608	116*	70 рублей	—
10418	160*	Холодильник	250	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13628	063*	20 рублей	—
10421	146*	Электробритва «Харьков»	22-50	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13630	175*	70 рублей	—
10424	086*	Холодильник	250	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13636	101*	30 рублей	—
10428	171*	50 рублей	—	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13644	119*	Палатка туристическая двухместная	37-50
10429	001*	Фотоаппарат «Зоркий-4»	38	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13650	193*	Палатка туристическая двухместная	37-50
10430	165*	Стиральная машина	85	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13655	022*	Холодильник	250
10432	136*	Холодильник	250	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13657	125*	Плащ «Болонья» женский с косыночкой, размер 48-50	50
10440	036*	20 рублей	—	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13667	075*	Велосипед «Школьник»	29-80
10448	020*	40 рублей	—	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13693	109*	Плащ «Болонья» мужской с беретом, размер 44-46	51
10476	183*	90 рублей	—	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13695	136*	60 рублей	—
10483	118*	40 рублей	—	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13696	148*	80 рублей	—
10491	014*	20 рублей	—	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13711	117*	70 рублей	—
10493	187*	Велосипед дорожный мужской	50	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13713	1-200	5 рублей	—
10499	127*	80 рублей	—	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13714	196*	70 рублей	—
10526	149*	Мотоцикл М-63 «Урал-2»	1250	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13715	017*	30 рублей	—
10529	046*	80 рублей	—	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13717	196*	30 рублей	—
10534	155*	Холодильник	250	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13718	145*	Часы «Полюс-2416» мужские в золоченом корпусе	46
10543	060*	80 рублей	—	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13738	107*	80 рублей	—
10561	047*	40 рублей	—	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13745	170*	100 рублей	—
10574	031*	60 рублей	—	11472	192*	90 рублей	—	12350	141*	100 рублей	—	13751	092*	40 рублей	—
1															